

# 健康养老的“鄢陵样本”

## ——看鄢陵县如何书写健康养老新篇章

□本报记者 冯子建

通讯员 王海俊

没有一种使命,比改善民生的责任更为重大。

没有一种情怀,比老有所养的梦想更为美好。

近年来,鄢陵县始终秉承“生态保护、环境优先、绿色经济、银色经济”的发展理念,坚持康养统领,注重规划引领,优化资源整合,强化产业支撑,全面推进国家健康养老示范区建设,成功擦亮了“中国花都、温泉之城、长寿之乡、康养鄢陵”的城市名片。

### 资源禀赋得天独厚 打造健康养老示范基地

近日,刘先生到鄢陵旅游的照片刷屏了他的微信朋友圈。鄢陵县湛蓝的天空、清新的空气、秀丽的景致,让他流连忘返,不忍离去。“隆冬时节,在鄢陵泡泡温泉,赏赏蜡梅,健康养生何乐不为?真想在这儿再多住几天。”说起鄢陵之行,刘先生兴奋不已。

“鄢陵的环境与植被有关。”鄢陵县旅游局相关负责人称,鄢陵花木种植面积75万亩,花木主产区林木覆盖率在80%以上,接近全国平均水平的4倍。用得天独厚一词形容鄢陵在发展康养产业方面的基础条件并不过分。

依托得天独厚的资源优势,鄢陵县积极打造国家级健康养老示范基地,不断满足人们对健康生活的追求。该县先后编制完成了鄢陵县健康养老示范区产业规划和概念性总体规划方案,基本编制完成了道路、消防、供热等33项基础设施专项规划和核心区控制性详细规划方案,形成了科学合理、系统完整、衔接有序的规划体系。根据规划,健康养老示范区总面积66平方公里,以健康养老服务、中医药医疗保健和养生休闲文化旅游为核心,以“全域花海、全域旅游、全域水系、全域养老”为目标,打造国际知名、国内领先、中原一流的平台式健康养老服务综合体和产业集群。

鄢陵县康养办相关负责人介绍说,健康养老示范区以“一核一园七小镇”为空间布局(“一核”,即鹤鸣湖健康服务核心区;“一园”,即健康产业园区;“七小镇”,即运动健康小镇、温泉养生小镇、中医药文化小镇、国际康养小镇、心灵颐养小镇、花韵田园小镇和健康美食小镇),打造以绿色休闲农业、中医药制造、健康科研创新、健康教育培训、健康管理服务等产业为支撑的“5+N”康养产业体系,实现融合发展、医养结合改革创新、中医药健康养老、老年友好型城市建设、全域养老等五大领域先行示范,旨在建成国家绿色健康养老产业融合发展先行区、国家健康养老体制改革试验区、国家中医药文化传承创新区、健康中国生态宜居示范区和国家健康医疗旅游目的地。

### 突出重点稳扎稳打 先行项目建设稳步推进

1月6日,周口市的李阳和家人一起来到鄢陵县鹤鸣湖游玩。李阳从报纸上得知鹤鸣湖风景区刚刚入选国家第十八批水利风景区名单,便趁着周末带家人到这里游玩。“没想到湖水这么清澈,岸绿景美,景色宜人,真是名不虚传啊!”李阳感慨



近年来,花都温泉不仅吸引了年轻人前来休闲度假,还受到追求健康养生的老年人青睐。

(资料图片)

地说。

李阳提到的美景如画的鹤鸣湖风景区,就是鄢陵县规划建设66平方公里的健康养老示范区的鹤鸣湖健康服务核心区。鹤鸣湖畔,水天一色,碧波荡漾,清新的空气沁人心脾,犹如一个集亲水赏花、休闲观光、文化娱乐、健康养生于一体的天然氧吧,健康又养眼。

鄢陵县康养办相关负责人介绍说,该县围绕确定的“一校一院一中心”项目(康复护理学校项目、三甲医院项目、鄢陵国际健康峰会中心项目),先行先试,稳步推进康养项目建设。从项目业态来看,康养项目涵盖养老地产、温泉养生、医养结合、休闲旅游、康复医疗、森林养老、中医理疗等方面,呈现出集聚集约、特色鲜明、业态丰富的产业集群化发展趋势,其中,核心区项目6个、温泉养生小镇项目5个、花韵田园小镇项目4个、中医药文化小镇项目1个、健康美食小镇在建项目1个、国际康养小镇项目2个。

他山之石,可以攻玉。在练好内功的同时,鄢陵县还积极开展对外合作,搭建交流平台,不仅先后与建业集团、宏力集团等知名企业及河南中医药大学、北京中医药大学等单位签订合作协议或达成合作意向,还与国外企业就医疗护理资源、康复护理和高端医学人才等方面进行人才交流和技术合作,进一步壮大健康养老产业。

“鄢陵县将依托资源优势,加快医养融合,探索智慧养老、普惠养老、候鸟式养老、度假养老等养老新模式,鼓励医疗服务向居家家庭延伸,全面提升养老机构服务水平,推动康养产业融合发展,完善健康养老产业链条,不断满足不同层次、不同人群的养老需求。”鄢陵县康养办相关负责人表示,目前,该县12个镇养老院正在进行改造升级,3个镇养老院改造任务已经完成,5个社区日间照料中心建设稳步推进,健康养老服务设施水平显著提升。

### 深入推进医养融合 探索智慧养老新模式

“我把新家安在这里,不仅因为鄢陵生态宜居,环境优美,还因为这里将成为全国健康养老示范区,今



建设绿色基地成为人们休闲娱乐的绝佳去处。(资料图片)

后的生活一定会更加幸福。”日前,来自石家庄市的刘青韵在鄢陵温泉养生小镇购买了一套房子,对于今后的幸福生活,充满期待。

“鄢陵县将依托资源优势,加快医养融合,探索智慧养老、普惠养老、候鸟式养老、度假养老等养老新模式,鼓励医疗服务向居家家庭延伸,全面提升养老机构服务水平,推动康养产业融合发展,完善健康养老产业链条,不断满足不同层次、不同人群的养老需求。”鄢陵县康养办相关负责人表示,目前,该县12个镇养老院正在进行改造升级,3个镇养老院改造任务已经完成,5个社区日间照料中心建设稳步推进,健康养老服务设施水平显著提升。

在智慧养老方面,该县借助“12349”服务热线居家养老服务信息平台,提供综合性养老服务项目,构建覆盖全县的居家养老服务呼叫网络体系,并大力发展智慧健康养老产业,综合利用物联网、云计算、大数据等信息技术产品,实现个人、

家庭、社区、机构与健康养老资源的有效对接和优化配置。尤其值得一提的是,养老服务流动车还能行动不便的老人提供日常健康护理、精神慰藉、常见病上门诊疗等居家养老服务,有效地解决了老人出门难、就医难问题。

“我们还将智慧养老纳入智慧城市建设和信息惠民工程,组建健康养老专家顾问团队,推进医疗机构远程服务,加强养老数据普查工作,整合医疗卫生、健康管理、养老服务等行业信息资源,建成智慧养老大数据中心,形成智慧养老的‘鄢陵模式’。”鄢陵县康养办常务副指挥长韩宏伟表示。

没有全民健康,就没有全面小康。如今,花都鄢陵正在全力推进健康养老产业发展,创建合力正在加速形成,不断为人民群众增添更多健康福祉。放眼今日的花都大地,随着长寿之乡的幸福画卷徐徐展开,养生福地、康养鄢陵的品牌影响力越来越大。



▲老人们正在益康园运动健身。(资料图片)

▲骑行者们穿行在景色秀美的花溪大道。(资料图片)

## 鄢陵县

# 多措并举促招商

本报讯(记者 冯子建)日前,记者从鄢陵县商务局获悉,自2018年以来,鄢陵县坚定不移实施招商引资重大发展战略,不断创新招商引资模式,全面发力精准招商,开创了招商引资工作新局面,为推动全市经济转型升级、加快新旧动能转换注入了新活力。截至2018年年底,该县新签约项目32个、合同引资235.36亿元,完成目标任务的130.7%,特别是与德国鲁道夫沙尔平战略咨询交流有限公司、美茵茨大学附属医院等国外机构和建业、恒天文投等国内企业建立合作关系,有力支撑了该县经济社会健康持续发展。

据了解,2018年以来,鄢陵县积极搭建专业化投资促进平台,尝试性地在重点产业转移区域实施驻点招商,成立了5个驻点招商小组,设立工业、康养产业发展基金,健全机制,完善政策,优化服务,全力推动招商工作再上新台阶。同时,该县还大力推进以商招商,充分发挥在鄢企业的网络效应,通过企业主动牵线上下游合作伙

伴、商界朋友前来投资兴业。

在创新市场化招商方面,该县努力加强与中介组织、行业协会和行业龙头企业的沟通交流,通过签订委托招商协议,多渠道收集投资项目信息,对接企业投资需求,并对引资成功者、项目承接按实际投资额给予一定奖励。尤其值得一提的是,该县有效借助开放载体开展招商活动,通过花博会、“二梅”文化节、康养国际峰会、产业合作座谈会等平台,认真做好招商的洽谈对接工作,捕捉招商信息,组织专业小分队上门招商,进一步展示鄢陵对外开放的良好形象。

“下一步,我县将继续实施投资促进提升行动,突出精准招商和精准服务,全力推进招商项目数量、质量双提升,产业结构和营商环境双优化,不断拓宽精准招商渠道,推动项目履约建设,优化营商环境,推动全县招商引资工作开创新局面、实现新发展。”鄢陵县商务局局长陈长山表示。

## 县人民法院

# 扎实开展“思想大解放、发展高质量”大讨论活动

本报讯(记者 李娟娟 通讯员 乔瑞峰)1月8日,记者从鄢陵县人民法院获悉,去年11月鄢陵县“思想大解放、发展高质量”大讨论活动启动后,该院迅速行动,以问题为导向,从思想层面找不足、挖根源,着力破除制约高质量发展的思想障碍、观念束缚,取得了良好效果。

“我们组织广大党员干部进行深度研讨,把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,深入查摆自身不足,自己找、反向查,横向对比、纵向分析,切实把自身在思想解放、素质能力、发展路径、进位争先等方面的问题找出来。”该院相关负责人表示。

在活动中,该院要求广大党员干部在理论学习上找差距,采取单位集中学习和自主学习的形式,积极开展专题学习活动;在

服务意识上找差距,加强作风建设,提升服务意识;在工作标准上找差距,对思想懈怠、放低工作要求的干部,由分管领导及时提醒,帮助其纠正错误,高标准为当事人服务;在求真务实上找差距,多下基层,多到群众身边去,倾听基层声音,有效推动法院工作向前迈进。

此外,该院专门邀请部分市、县人大代表和政协委员视察法院工作,并召开座谈会,面对面征求代表、委员们对法院工作的意见和建议。

“我们将以此大讨论为契机,进一步提高思想政治站位,提升工作标准,激发广大党员干部干事创业的热情,为推动新时代鄢陵全面振兴贡献司法智慧和力量。”该院相关负责人表示。

## 县城管局

# 强化照明管理 提升亮化效果

本报讯(田喜平)去年以来,广大群众明显感受到鄢陵县的路灯更亮了、夜景更美了。这得益于县城管局持续强力推进路灯照明、夜景亮化工程。

按照“路通灯亮、亮化全覆盖”的工作要求,该局去年相继建设完成了花溪大道、花海大道、花博大道等的路灯照明工程,照明总里程58公里;高标准打造了6条景观道路及重要节点、景点夜景亮化和路灯安装工程,共安装洗墙灯46600余盏、射灯4500余盏、路灯651盏,打造大型灯光雕塑2座,在许都国际快速通道和城区人民路两侧悬挂景观照明灯笼9200多个,全面提升夜景亮化效果。

同时,该局还积极探索高效节能照明产品的推广应用,研究制定《鄢陵县市政道路LED灯具改造方案》,积极引进低

碳环保、高效节能、安全舒适的新型光源,目前LED路灯节能试点工作已在锦华路等10条道路进行试点更换安装,共计更换功率250瓦高压钠灯756盏,不仅降低了维护成本,还提高了路面照明度。为提升监管水平,该局还投资建设了路灯智能监控系统,推进“智慧路灯照明”。目前,该系统已在北关街、花溪大道等道路投入试运行。

在日常管理中,该局实施网格化巡查维护管理,坚持“夜间大面积责任巡查、白天全面综合分工检修、定期分路段责任考核”,每天对路灯、亮化设施进行巡查检修,去年累计完成抢修560余班次,维修路灯1446盏次,更换各类光源电器1531件套,亮化设施完好率在98%以上,确保了良好的亮化效果。

## 新闻速览

# 拓展绿色发展空间

□武芳

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。林业建设是事关经济社会可持续发展的根本性问题。

今年,市里下达鄢陵造林任务1.52万亩,鄢陵县规划造林4.05万亩,目前已完成土地流转3.6万亩,栽植1万亩,占造林任务的65.8%。

笔者认为,在林业生态建设中鄢陵县一要坚持“六化”要求。要按照平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化等要求,坚持高起点、严格高标准、实现高质量。二要选准造林企业。要积极主动、加大融资力度,选择信誉好、能力强的企业承担国储林建设任务。生态廊道、镇村绿化美化等工程,要选择合适的花木企业或新型农业经营主体参与建设。三要实施标准种植。要结合全域

生态美化工程,规划建设不同品种、风格迥异、四季宜赏的专类精品园,以满足不同季节、不同人群的旅游休闲需求。四要调动群众积极性。要提高全民生态文明素养,有效扩大群众参与面,营造全社会支持林业生态建设的浓厚氛围。此外,要把乡村振兴、经济发展与林业生态建设结合起来,实施乡村绿化美化工程,着力打造宜居的生态乡村,同时积极发展林下产业、森林旅游等涉林经济,让良好的生态环境产生与之相适应、相协调的绿色经济,促进林业循环发展。

时不我待,只争朝夕。加快林业生态建设鄢陵既要起好头、迈好步,还要铆足劲儿、不停步,加快推进“全域花海”行动实施,全面提升林业生态建设水平,厚植生态优势,为建设“生态鄢陵、富强鄢陵、文明鄢陵、幸福鄢陵”拓展绿色发展空间,提供生态安全保障。